



Niederschrift

Finanzausschuss

19. Wahlperiode - 56. Sitzung

Bildungsausschuss

19. Wahlperiode - 28. Sitzung

Sozialausschuss

19. Wahlperiode - 33. Sitzung

- öffentlicher Teil -

am Donnerstag, dem 27. Juni 2019, 10 Uhr,
im Raum 342/342 a des Landtags

Anwesende Abgeordnete des Finanzausschusses

Thomas Rother (SPD)	Vorsitzender
Wolf Rüdiger Fehrs (CDU)	
Tobias Koch (CDU)	
Volker Nielsen (CDU)	
Ole-Christopher Plambeck (CDU)	
Birgit Herdejürgen (SPD)	
Beate Raudies (SPD)	
Lasse Petersdotter (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	
Annabell Krämer (FDP)	
Jörg Nobis (AfD)	
Lars Harms (SSW)	

Anwesende Abgeordnete des Bildungsausschusses

Peer Knöfler (CDU)	Vorsitzender
Tim Brockmann (CDU)	
Anette Röttger (CDU)	
Tobias von der Heide (CDU)	
Martin Habersaat (SPD)	
Bernd Heinemann (SPD)	i. V. v. Dr. Heiner Dunckel
Kai Vogel (SPD)	
Lasse Petersdotter (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	i. V. v. Ines Strehlau
Christopher Vogt (FDP)	i. V. v. Anita Klahn
Dr. Frank Brodehl (AfD)	
Jette Waldinger-Thiering (SSW)	

Anwesende Abgeordnete des Sozialausschusses

Werner Kalinka (CDU)	Vorsitzender
Wolf-Rüdiger Fehrs (CDU)	i. V. v. Hans Hinrich Neve
Katja Rathje-Hoffmann (CDU)	
Andrea Tschacher (CDU)	
Wolfgang Baasch (SPD)	

Birte Pauls (SPD)

Özlem Ünsal (SPD)

Dr. Andreas Tietze (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Dennys Bornhöft (FDP)

Claus Schaffer (AfD)

Jette Waldinger-Thiering (SSW)

i. V. v. Serpil Midyatli

i. V. v. Dr. Marret Bohn

i. V. v. Flemming Meyer

Weitere Abgeordnete

Stefan Weber (SPD)

Die Liste der **weiteren Anwesenden** befindet sich in der Sitzungsakte.

Tagesordnung:	Seite
1. Wirtschaftliche Situation des UKSH	5
Das UKSH braucht eine bessere Ausstattung - Maximalversorgung auf Spitzenniveau sichern	5
Antrag der Fraktion der SPD Drucksache 19/1093	
Das UKSH weiter stärken	5
Alternativantrag der Fraktionen von CDU, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP Drucksache 19/1128	
2. Kennzahlen zum Lehrkräfteeinsatz	6
Vorlage des Bildungsministeriums Umdruck 19/2417	
3. Information/Kenntnisnahme	7
Umdruck 19/2625 - Verwaltungsvereinbarung über Aufbau und Betrieb eines Kompetenzzentrums für Ankunft, Verteilung und Rückkehr Umdruck 19/2637 - Landesfeuerweherschule Umdruck 19/2645 - Verwaltungsabkommen	
4. Verschiedenes	8
5. Veräußerung einer Liegenschaft durch die Schleswig-Holsteinischen Landesforsten	9
vertrauliche Vorlage des Umweltministeriums vertraulicher Umdruck 19/2626	

Der Vorsitzende des federführenden Finanzausschusses, Abg. Rother, eröffnet die gemeinsame Ausschusssitzung um 10:10 Uhr und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wird in der vorstehenden Fassung gebilligt.

1. **Wirtschaftliche Situation des UKSH**

Das UKSH braucht eine bessere Ausstattung - Maximalversorgung auf Spitzenniveau sichern

Antrag der Fraktion der SPD

[Drucksache 19/1093](#)

Das UKSH weiter stärken

Alternativantrag der Fraktionen von CDU, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP

[Drucksache 19/1128](#)

(überwiesen am 12. Dezember 2018 an den **Finanzausschuss**, den Bildungsausschuss und den Sozialausschuss)

hierzu: vertrauliche [Umdrucke 19/2473](#), [19/2559](#), [19/2605](#), [19/2659](#)

Dieser Tagesordnungspunkt wird gemäß Artikel 23 Absatz 3 Satz 3 LV i. V. m. § 17 Absatz 1 Satz 3 und Absatz 2 GeschO größtenteils nicht öffentlich und vertraulich behandelt (siehe vertraulichen Teil der Niederschrift). Den Schluss der Beratungen über das UKSH führen die Ausschüsse in öffentlicher Sitzung.

Abg. Raudies bittet die Landesregierung, die im Haushaltsentwurf 2020 vorgesehenen Mittel für Investitionen des UKSH aufzuschlüsseln (siehe Anlage 2).

Abg. Harms fragt die Landesregierung, wie sich die Ausgaben für Forschung und Lehre in den nächsten fünf Jahren entwickelten, wie die Steigerungen in der Finanzplanung berücksichtigt würden und inwieweit sich das auf den Personalkörper auswirke.

Ministerin Prien weist abschließend noch einmal darauf hin, dass der Landtag über die Ziel- und Leistungsvereinbarung mit dem UKSH beraten werde.

Der Finanzausschuss nimmt die aufgeführten Umdrucke zur Kenntnis. Die Beschlussfassung über die beiden Anträge wird bis zu den Haushaltsberatungen zurückgestellt.

2. Kennzahlen zum Lehrkräfteeinsatz

Vorlage des Bildungsministeriums

[Umdruck 19/2417](#)

Wissenschaftsstaatssekretär Dr. Grundei führt in Umdruck 19/2417 ein.

Herr Dr. Eggeling, Senatsmitglied des Landesrechnungshofs, wünscht sich eine kennzahlorientierte Steuerung des Lehrkräfteeinsatzes. Der Haushaltsplan des Landes Baden-Württemberg könnte ein Vorbild sein (siehe Anlage 3).

Staatssekretär Dr. Grundei macht darauf aufmerksam, dass die Einführung eines neuen, kennzahlgestützten Systems zusätzliche Ressourcen erfordere, die man nicht habe. Das Bildungsministerium werde weiter daran arbeiten, die Effizienz des Lehrkräfteeinsatzes zu erhöhen, die Thematik bilateral mit dem Rechnungshof erörtern, bis Ende des Jahres 2019 einen weiteren Bericht vorlegen und nach der Implementierung der Schulverwaltungssoftware eine Konzeption erarbeiten.

Der Finanzausschuss nimmt Umdruck 19/2417 und die Ankündigungen des Staatssekretärs zur Kenntnis.

3. Information/Kenntnisnahme

[Umdruck 19/2625](#) - Verwaltungsvereinbarung über Aufbau und Betrieb eines Kompetenzzentrums für Ankunft, Verteilung und Rückkehr

[Umdruck 19/2637](#) - Landesfeuerweherschule

[Umdruck 19/2645](#) - Verwaltungsabkommen

Der Ausschuss nimmt die aufgeführten Umdrucke zur Kenntnis.

4. Verschiedenes

- a) Der Vorsitzende, Abg. Rother, teilt mit, dass er sein Amt in der nächsten Finanzausschusssitzung, am 15. August 2019, niederlegen werde, und bedankt sich bei allen Beteiligten für die gute Zusammenarbeit.
- b) Eine Frage von Abg. Raudies beantwortet Staatssekretär Philipp dahin, das Finanzministerium habe keine aktuellen Kenntnisse oder Hinweise darauf, dass schleswig-holsteinische Geldinstitute in Cum-Cum-Geschäfte verwickelt seien.
- c) Die nächste Sitzung des Finanzausschusses findet am 15. August 2019 statt.

Abg. Rother schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 14:00 Uhr.

5. Veräußerung einer Liegenschaft durch die Schleswig-Holsteinischen Landesforsten

vertrauliche Vorlage des Umweltministeriums
vertraulicher [Umdruck 19/2626](#)

Dieser Tagesordnungspunkt wird gemäß Artikel 23 Absatz 3 Satz 3 LV i. V. m. § 17 Absatz 1 Satz 3 und Absatz 2 GeschO nicht öffentlich und vertraulich behandelt (siehe vertraulichen Teil der Niederschrift).

Der Vorsitzende, Abg. Rother, schließt die Sitzung um 14:15 Uhr.

gez. Thomas Rother
Vorsitzender

gez. Ole Schmidt
Geschäfts- und Protokollführer